
Auswertung der Umfrage 
zum Bäderdialog



Teilnehmer insgesamt 2.708

- ohne Namensangabe 100 3,7%

- Kernstadt Gaggenau 1.027 37,9%

- Bad Rotenfels, Ottenau, Stadtteile 1.311 48,4% 

- Auswärtige 303 11,2%

- unter 40 Jahre (Realschule: 270) 991 36,6%

- über 40 Jahre 1.631 60,2%

- häufige Nutzer Waldseebad 1.311 48,4%

- häufige Nutzer Hallenbad 972 35,9%



Teilnehmer nach Altersgruppen



Standortsuche

ablehnend
0 - 1

neutral
2 - 3

bejahend
4-5

Durch-
schnitt

Standort Waldseebad 
erhalten

449 16,9% 363 13,7% 1.834 69,4% ☺ 3,8

Prüfung anderer 
Standorte Hallenbad

749 29,0% 696 26,9% 1.141 44,1% � 2,8

Frei- und Hallenbad
an einem Standort

1.213 46,5% 523 20,0% 874 33,5% � 2,2

Gute Erreichbarkeit und 
zentrale Lage Freibad

558 21,8% 747 29,1% 1.259 49,1% ☺ 3,2

Gute Erreichbarkeit und
zentrale Lage Hallenbad

294 11,3% 585 22,4% 1.727 66,3% ☺ 3,8



Art des Freibades

ablehnend
0 - 1

neutral
2 - 3

bejahend
4-5

Durch-
schnitt

Reines Naturbad 1.336 51,9% 409 15,9% 749 32,2% � 2,0

Technisches Freibad 722 28,2% 617 24,1% 1.220 47,7% ☺ 3,0

Gemischtes technisches 

Freibad und Naturbad
1.309 51,3% 700 27,4% 545 21,3% � 1,7

Größe der Wasserfläche 

Waldseebad erhalten
292 11,2% 456 17,5% 1.859 71,3% ☺ 3,9



Prioritäten an Ausstattung Freibad

1. große Liegewiese 4,6

2. besseres Bewirtungsangebot 4,2

3. Kleinkindbereich 4,1

4. Wasserrutsche 3,5

5. Sportbecken 3,4

6. Sprungturm 3,2



Prioritäten an Ausstattung Hallenbad

1. Kleinkindbereich 4,0

2. Sportbecken 3,8

3. Whirlpools/Warmwasserbecken 3,5

4. Sprungturm 3,2

5. besseres Bewirtungsangebot 2,9

6. Wasserrutsche 2,6



Tendenzen aus der Umfrage

Freibad: 

� technisches Bad am bisherigen Standort Waldsee
(häufige Waldseebadnutzer: pro Naturbad)

� mit gleicher Wasserfläche, großer Liegewiese und
gutem Bewirtungsangebot, Kleinkindbereich

� ggf. Wasserrutsche, Sportbecken, Sprungturm

� kein gemischtes Bad (Natur- und Chlorbad)

� kein Kombibad (Hallen- und Freibad)



Tendenzen aus der Umfrage

Hallenbad: 

� Prüfung anderer Standorte vorstellbar

� gute Erreichbarkeit und zentrale Lage

� mit Kleinkindbereich und Sportbecken

� ggf. Whirlpools, Warmwasserbecken, Sprungturm

� kein Kombibad (Hallen- und Freibad)



Kosten und Finanzierung

ablehnend
0 - 1

neutral
2 - 3

bejahend
4-5

Durch-
schnitt

wirtschaftlich
günstigste 
Lösung

1.029
40,9

%
949

37,7
%

537
21,4

% � 2,1

auf Investitions- und 
Folgekosten achten

729
29,0

%
831

33,1
%

953
37,9

% � 2,7

höherer Eintritt für ein 
attraktives Bad

273
10,4

%
731

27,9
%

1.617
61,7

% ☺ 3,6



Anmerkungen 

� Standort Waldseebad erhalten (259)
� Zustand des alten Waldseebades zurück (38)

� pro technisches Bad (145) 
� kein Naturbad (56)

� Referenz: Waldbad Schöllbronn (15)

� mehr Attraktionen, z.B. Rutschen, Sprungturm, 
Wellenbad, Strömungskanal, Wildwasser (157)
� pro Spaß-/Erlebnisbad (31)

(Gesamt: 1.032, 38%)



Anmerkungen

� Murganabad am jetzigen Standort (97)

� pro Naturbad (95)

� pro Kombibad (81)
� Referenzen: Cuppamare (12), Albgaubad Ettlingen (16)

� zentrale Lage, gute Erreichbarkeit, ÖPNV,
gute Verkehrsanbindung (64)

� bessere Parkmöglichkeiten, mehr Parkplätze (48)

� Standort ehem. Rotenfelser Schwimmbad (40)

� pro Kuppelsteinbad, Sulzbach (38)



Vielen Dank 
für die Teilnahme 
an der Umfrage!



Anhang: Auswertungen

�Übersicht Allgemeine Angaben

�Auswertung Umfrage Bäderdialog

�Auswertung Umfrage nach Nutzergruppen

� Liste der Anmerkungen (separat)



Auswertung Umfrage Bäderdialog Allgemeine Angaben 13.03.2017

Anzahl Teilnehmer 2.708

Kernstadt Gaggenau 1027

Bad Rotenfels 407

Ottenau 344

bis 19 Jahre 562

20 - 39 Jahre 429

40 - 59 Jahre 884

über 60 747

Altersgruppe

37,9%

15,0%

12,7%

20,8%

15,8%

32,6%

27,6%

Stadtteile 562

Auswärtige 303

20,8%

11,2%

Waldeebad 753 605 743 568

Nutzer gar nicht selten öfters sehr oft

27,8% 22,3% 27,4% 21,0%

Kuppelsteinbad 1606 443 265 219

59,3% 16,4% 9,8% 8,1%

Freibad Sulzbach 2022 282 105 90

74,7% 10,4% 3,9% 3,3%

Auswärtig 592 979 804 204

21,9% 36,2% 29,7% 7,5%

Hallenbad Murgana 639

27,8%

1009 695 277

37,3% 25,7% 10,2%

ohne Namensangabe 100 3,7%

Realschule Gaggenau 270 10,0%



Nr Frage 0 1 2 3 4 5Anzahl Durchschnitt

Auswertung Umfrage Bäderdialog
13. Mrz. 17

Seite 1gar nicht voll und ganz

2 Standortsuche

2.01-0 Der Standort Waldseebad sollte erhalten bleiben 318 131 185 178 239 1595 3,82646

2.02-0 Prüfung anderer Standorte für Hallenbad Murgana 542 207 310 386 379 762 2,82586

2.03-0 Kombination von Frei- und Hallenbad an einem Standort 977 236 261 262 215 659 2,22610

2.04-0 Gute Erreichbarkeit und zentrale Lage Freibad 293 265 324 423 399 860 3,22564

2.04-1 Gute Erreichbarkeit und zentrale Lage Hallenbad 164 130 226 359 479 1248 3,82606

3 Art und Ausstattung

3.01-0 Reines Naturbad 1144 192 196 213 161 666 2,02572

3.02-0 Technisches Freibad 536 186 254 363 307 913 3,02559

3.03-0 Gemischtes technisches Freibad und Naturbad 1091 218 356 344 241 304 1,72554

3.04-0 Erhalt Größe der Wasserfläche beim Waldseebad 206 86 165 291 335 1524 3,92607

3.05-0 Sportbecken Freibad 257 162 295 397 414 992 3,42517

3.05-1 Sportbecken Hallenbad 162 94 212 311 441 1257 3,82477

3.06-0 Kleinkindbereich Freibad 135 88 133 226 433 1545 4,12560

3.06-1 Kleinkindbereich Hallenbad 114 110 193 264 425 1408 4,02514

3.07-0 Sprungturm Freibad 319 182 340 387 401 916 3,22545

3.07-1 Sprungturm Hallenbad 334 186 318 368 367 912 3,22485

3.08-0 Wasserrutsche Freibad 314 125 229 338 405 1143 3,52554

3.08-1 Wasserrutsche Hallenbad 605 246 298 296 238 755 2,62438

3.09-0 Strömungskanal Freibad 786 297 278 317 231 556 2,22465

3.09-1 Strömungskanal Hallenbad 762 315 296 302 241 506 2,22422

3.10-0 Whirlpools / Warmwasserbecken Freibad 1008 290 234 239 199 488 1,92458

3.10-1 Whirlpools / Warmwasserbecken Hallenbad 308 117 200 311 446 1123 3,52505

3.11-0 Bewirtungsangebot, Gastronomie Freibad 98 57 105 245 531 1565 4,22601

3.11-1 Bewirtungsangebot, Gastronomie Hallenbad 410 265 331 353 327 793 2,92479

3.12-0 Große Liegewiese Freibad 36 19 53 152 410 1952 4,62622

4 Kosten und Finanzierung

4.07-0 Wirtschaftlich günstigste Lösung 645 384 504 445 207 330 2,12515

4.08-0 mehr achten auf Investitions- und Folgekosten als auf Standort 435 294 372 459 337 616 2,72513

4.09-0 Bereitschaft höherer Eintritt für ein attraktives Bad 173 100 235 496 623 994 3,62621



Nr Frage

Auswertung Umfrage Bäderdialog nach Nutzergruppen 13. Mrz. 17 Seite 1

Durchschnitt

Gesamt Waldseebad

48,4%100,0%

Hallenbad

35,9%

Häufige Nutzer

2708 1311 972 991 1631 1027

Auswärtige

303

unter 

40 Jahre

über

40 Jahre

Kern-

stadt

36,6% 60,2% 37,9% 11,2%

Real-

Schule

270

10,0%

2.01-0 Der Standort Waldseebad sollte erhalten bleiben 3,8 3,44,7 3,7 4,0 4,3 4,02,6

2.02-0 Prüfung anderer Standorte für Hallenbad Murgana 2,8 2,72,7 2,4 2,9 2,8 2,52,3

2.03-0 Kombination von Frei- und Hallenbad an einem Standort 2,2 2,61,5 2,1 1,9 1,9 1,53,5

2.04-0 Gute Erreichbarkeit und zentrale Lage Freibad 3,2 3,32,9 3,2 3,1 3,1 2,83,8

2.04-1 Gute Erreichbarkeit und zentrale Lage Hallenbad 3,8 3,73,6 4,1 3,8 3,8 3,73,8

3.01-0 Reines Naturbad 2,0 2,03,1 1,9 2,0 2,3 2,31,9

3.02-0 Technisches Freibad 3,0 2,92,2 3,1 3,0 2,8 2,73,1

3.03-0 Gemischtes technisches Freibad und Naturbad 1,7 2,01,8 1,8 1,6 1,7 1,52,7

3.04-0 Erhalt Größe der Wasserfläche beim Waldseebad 3,9 3,74,6 3,9 4,1 4,3 4,13,3

3.05-0 Sportbecken Freibad 3,4 3,13,6 3,4 3,6 3,5 3,42,6

3.05-1 Sportbecken Hallenbad 3,8 3,63,9 3,9 4,0 4,0 4,13,0

3.06-0 Kleinkindbereich Freibad 4,1 3,74,1 4,0 4,3 4,1 3,93,3

3.06-1 Kleinkindbereich Hallenbad 4,0 3,83,8 4,1 4,1 4,0 4,03,5

3.07-0 Sprungturm Freibad 3,2 3,63,2 3,3 3,0 3,3 3,14,2

3.07-1 Sprungturm Hallenbad 3,2 3,63,2 3,3 2,9 3,3 3,24,2

3.08-0 Wasserrutsche Freibad 3,5 3,93,3 3,6 3,3 3,5 3,04,5

3.08-1 Wasserrutsche Hallenbad 2,6 3,52,3 2,8 2,1 2,6 2,44,5

3.09-0 Strömungskanal Freibad 2,2 2,91,9 2,3 1,8 2,2 1,94,0

3.09-1 Strömungskanal Hallenbad 2,2 2,91,8 2,3 1,7 2,1 2,24,1

3.10-0 Whirlpools / Warmwasserbecken Freibad 1,9 2,61,5 2,1 1,5 1,8 1,73,6

3.10-1 Whirlpools / Warmwasserbecken Hallenbad 3,5 3,93,4 3,9 3,3 3,5 3,64,1

3.11-0 Bewirtungsangebot, Gastronomie Freibad 4,2 4,24,2 4,1 4,2 4,3 3,94,3

3.11-1 Bewirtungsangebot, Gastronomie Hallenbad 2,9 3,32,6 2,7 2,7 2,8 2,34,1

3.12-0 Große Liegewiese Freibad 4,6 4,54,7 4,5 4,6 4,7 4,44,3

4.07-0 Wirtschaftlich günstigste Lösung 2,1 1,81,8 2,0 2,2 1,9 1,81,8

4.08-0 mehr achten auf Investitions- und Folgekosten als auf Standort 2,7 2,52,2 2,7 2,9 2,6 2,02,4

4.09-0 Bereitschaft höherer Eintritt für ein attraktives Bad 3,6 3,43,8 3,5 3,7 3,8 3,93,2


